Ćwiczenie 9
Testy nieparametryczne dla 2 i więcej prób niezależnych o rozkładach innych niż normalny
W pliku „ASWB Cw9 ryby.sta” (serwer WebSTATISTICA) zebrano dane z pomiarów masy ryb (w g) złowionych w jeziorze Dąbie. Zbadaj, czy średnie masy samic różnią się od masy samców wiedząc, że zmienne nie spełniają rozkładu normalnego.
Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared i plik „ASWB Cw9  ryby.sta” -> OK
Testowanie różnic pomiędzy średnimi 

Statistics -> Nonparametrics (statystyki nieparametryczne) → Comparing two independent samples (groups) (porównanie dwóch prób niezależnych- grup)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie:
Dependent variables: zaznacz „Masa całkowita [g]” (zmienna zależna)
Categorical variable: zaznacz „Płeć” (zmienna skateogryzowana)
W okienku „Comparing two independent samples (groups) ” zaznacz 
Mann-Whitney U test: True (test U Manna-Whitney'a: tak)
Wald-Wolfowitz runs test: True (test serii Walda-Wolfowitza: tak)
Kolmogorov-Smirnov test: True (test Kołmogorowa-Smirnowa: tak)
Box and whiskers plot: True (wykres ramka-wąsy: TAK)
Categorized histogram: false
Alpha for highlighting results: 0.05 (wartość prawdopodobieństwa do podświetlenia wyników)
→ OK 
Wypisz poniżej uzyskane wyniki i odpowiedz na pytania.
Wynik testu serii Walda-Wolfowitza:
Średnia samice= ………
Średnia samce=………..

Poziom p=……….

Wynik testu Kołmogorowa-Smirnowa:
Średnia samice= ………

Średnia samce=………..

Poziom p=……….

Wynik testu U Manna-Whitney'a:
U=........, Z=.........., p=...........
Uzupełnij poniższe zdania:
Test serii Walda-Wolfowitza wykazał, że średnia masa samic była statystycznie (istotnie/nieistotnie)  (wyższa/niższa) niż masasamców.

Test Kołmogorowa-Smirnowa wykazał, że średnia masa samic była statystycznie (istotnie/nieistotnie)  (wyższa/niższa) niż masasamców.
Test U Manna-Whitney'a wykazał, że średnia masa samic była statystycznie (istotnie/nieistotnie)  (wyższa/niższa) niż masa samców.
W pliku „ASWB Cw9 agresja.sta” (serwer WebSTATISTICA) zebrano dane z obserwacji  12 chłopców i 12 dziewczynek, dwukrotnie w trakcie 15-minutowej zabawy. Dla każdego dziecka oceniano w punktach wskaźnik agresywności.
Celem analizy jest zbadanie, czy poziom agresywności chłopców statystycznie istotnie różni się od poziomu agresywności dziewczynek wiedząc, że dane nie spełniają rozkładu normalnego.
Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Shareds” wybierz: 
katalog Shared i plik „ASWB Cw9 agresja.sta” -> OK
Testowanie różnic pomiędzy średnimi 

Statistics -> Nonparametrics (statystyki nieparametryczne) → Comparing two independent samples (groups) (porównanie dwóch prób niezależnych- grup)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie:
Dependent variables: zaznacz „AGGRESSN” (zmienna zależna)
Categorical variable: zaznacz „GENDER” (zmienna skategoryzowana)
W okienku „Comparing two independent samples (groups) ” zaznacz 
Mann-Whitney U test: True (test U Manna-Whitney'a: tak)
Wald-Wolfowitz runs test: True (test serii Walda-Wolfowitza: tak)
Kolmogorov-Smirnov test: True (test Kołmogorowa-Smirnowa: tak)
Box and whiskers plot: True (wykres ramka-wąsy: TAK)
Categorized histogram: false
Alpha for highlighting results: 0.05 (wartość prawdopodobieństwa do podświetlenia wyników)
→ OK 
Wypisz poniżej uzyskane wyniki i odpowiedz na pytania.
Wynik testu serii Walda-Wolfowitza:
Agresja chłopcy= ………

Agresja dziewczynki=………..

Poziom p=……….

Wynik testu Kołmogorowa-Smirnowa:
Agresja chłopcy= ………

Agresja dziewczynki=………..

Poziom p=……….

Wynik testu U Manna-Whitney'a:
U=........, Z=.........., p=...........
Uzupełnij poniższe zdania:
Test serii Walda-Wolfowitza wykazał, że poziom agresji chłopców był statystycznie (istotnie/nieistotnie)  (wyższy/niższy) niż poziom agresji u dziewczynek.

Test Kołmogorowa-Smirnowa wykazał, że poziom agresji chłopców był statystycznie (istotnie/nieistotnie)  (wyższy/niższy) niż poziom agresji u dziewczynek.

Test U Manna-Whitney'a wykazał, że poziom agresji chłopców był statystycznie (istotnie/nieistotnie)  (wyższy/niższy) niż poziom agresji u dziewczynek.
W pliku „ASWB Cw9 dzieci.sta” (serwer WebSTATISTICA) zebrano dane  pochodzące z badań małych dzieci, które były losowo przypisane do jednej z trzech grup doświadczalnych. Dzieciom pokazywano serie par bodźców. Zadanie polegało na wyborze jednego z tych bodźców; w przypadku "poprawnego" wyboru otrzymywały nagrodę. W jednej grupie odpowiednim wymiarem, który dziecko miało wykryć (aby dokonany wybór można było uznać za poprawny) był kształt (grupa 1 - Kształt); w drugiej grupie stosownym wymiarem był kolor (grupa 2 - Kolor), a w trzeciej grupie odpowiednim wymiarem była wielkość (grupa 3 - Wielkość). Zmienną zależną była liczba prób, których dzieci potrzebowały do wskazania odpowiedniego bodźca, który był wynagradzany.

Celem analizy jest zbadanie, czy liczba prób w poszczególnych grupach doświadczalnych (kształt, kolor, wielkość) statystycznie istotnie się różniły. Poszczególne zmienne nie spełniają rozkładu normalnego.
Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Shared” wybierz: 
katalog Shared i plik „ASWB Cw9 dzieci.sta” -> OK
Testowanie różnic pomiędzy średnimi 

Statistics -> Nonparametrics (statystyki nieparametryczne) → Comparing multiple indep. samples (groups) (porównanie wielu prób niezależnych- grup)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie:
Dependent variables: zaznacz „LICZBA PRÓB” (zmienna zależna)
Categorical variable: zaznacz „BODZIEC” (zmienna skategoryzowana)
W okienku „Comparing Multiple Indep. Samples (groups) ” zaznacz 
Multiple Comparisons: True (porównania wielokrotne: tak)
Box and whiskers plot: True (wykres ramka-wąsy: TAK)
Categorized histogram: false
→ OK 
Wypisz poniżej uzyskane wyniki i odpowiedz na pytania.
Wynik testu ANOVA rang Kruskala Wallisa:
Poziom p=……….

Wniosek: liczba prób w sposób statystycznie (istotny / nieistotny) zależała od rodzaju bodźca.

Wynik testu mediany:
Poziom p=……….

Wniosek: liczba prób w sposób statystycznie (istotny / nieistotny) zależała od rodzaju bodźca.

Wartości „p” dla porównań wielokrotnych:
Statystycznie istotne różnice wystąpiły pomiędzy:…………………………………………….
